

असम में बांग्लादेशी प्रवासियों के लिए प्रशासनिक चुनौतियाँ और समाधान

डॉ बाबू लाल मीणा

व्याख्याता.राज.विज्ञान

राजकीय कन्या महाविद्यालय .अजमेर

सार:

एक अवैध अप्रवासी को परिभाषित करने का पहला प्रयास लंबे समय से राज्य के इतिहास और राजनीति द्वारा निर्धारित मानदंड। विविध अनुमान रखना संख्या का गैरकानूनी आप्रवासियों कहीं भी के बीच एक कुछ सौ हजारों से 4 लाख। अध्ययन से पता चलता है कि पर्यावरण संकट जनसंख्या के कारण होता है बांग्लादेश में दबाव और उच्च के संदर्भ में अपेक्षाकृत अधिक आर्थिक अवसर जीवनभर आय, अधिग्रहण का भूमि और संपत्ति में असम, पास होना गया प्राथमिक बड़े पैमाने पर प्रवासन के पीछे प्रेरणाएँ। लाभकारी प्रभावों में, अप्रवासी बेहतर तकनीक अपनाकर कृषि उत्पादकता बढ़ाने में योगदान दिया है, फसल विविधता, और बहु फसल। अप्रवासियों द्वारा सस्ते श्रम की आपूर्ति अनौपचारिक श्रम मंडी है लाभ उठाया उपभोक्ताओं और प्रोड्यूसर्स एक जैसे। इन अप्रवासी आम तौर पर शिक्षित होने वाले मूल श्रमिकों के साथ प्रतिस्पर्धा नहीं करते हैं और औपचारिक श्रम बाजार में रोजगार की तलाश करें। हालांकि, उन्होंने जबरदस्त लगाया है भूमि पर दबाव, सामाजिक-राजनीतिक और पर्यावरणीय समस्याएं पैदा करना जो अप्रत्यक्ष हैं विपरीत प्रभाव पर अर्थव्यवस्था। आखिरकार, आप्रवासियों मुश्किल से योगदान को सरकारी राजस्व जबकि सरकार इसे बनाए रखने के लिए पर्याप्त राशि खर्च करती है काफी बड़ा अंश का आबादी।

कीवर्ड : गैरकानूनी प्रवास; अप्रवासी; असम; बांग्लादेश

परिचय

दौरान ट्वेंटिएथ सदी असम है अनुभव एक का उच्चतम आबादी भारतीय राज्यों में विकास दर 1901 से 2001 के बीच भारत की जनसंख्या 331 प्रतिशत की वृद्धि हुई जबकि असम की जनसंख्या में 710 प्रतिशत की वृद्धि हुई। अंतर विकास दर में वृद्धि की व्याख्या ज्यादातर लोगों के बड़े पैमाने पर दूसरे देशों से प्रवासन द्वारा की जा सकती है उपमहाद्वीप के कुछ हिस्सों – विशेष रूप से घनी आबादी वाले पड़ोसी देश से बांग्लादेश। असम में इस अंतरराष्ट्रीय प्रवास का एक अहम पहलू यह है कि सबसे ज्यादा अप्रवासियों ने औपचारिक या कानूनी अप्रवासन प्रक्रिया का लाभ उठाया है एक अत्यंत झरझरा सीमा। बांग्लादेश में पर्यावरण संकट और अपेक्षाकृत अधिक असम और भारत के अन्य भागों में आजीविका के लिए आर्थिक अवसर प्रदान करते हैं प्राथमिक के लिए प्रेरणा सीमा पार से जनसंख्या का प्रवास।

अप्रवासियों की आमद का न केवल नाजुक जातीयता पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ा है संतुलन अंदर आबादी प्रमुख को सामाजिक और संजाति विषयक असंतोष और राजनीतिक आंदोलन लेकिन असम की अर्थव्यवस्था पर भी अल्पकालिक और दीर्घकालिक प्रभाव पड़ा है। यह हो सकता है होना विख्यात वह प्रवासियों खेला एक महत्वपूर्ण भूमिका में आर्थिक विकास का औपनिवेशिक काल के दौरान असम अंग्रेजों को मध्य और पूर्व से श्रमिकों का आयात करना पड़ता था—उन्नीसवीं शताब्दी के दौरान चाय बागान में काम करने के लिए भारत के मध्य भागों और ये श्रमिकों ने असम में चाय उद्योग के उदय में महत्वपूर्ण योगदान दिया था। में उन्नीसवीं शताब्दी की शुरुआत में, असम उच्च भूमि-आदमी वाला एक श्रम-दुर्लभ राज्य था अनुपात। औपनिवेशिक शासन की स्थापना के साथ – जो लगभग एक के बाद असम में आया सदी का ब्रिटैन का नियम में अन्य पाटर्स का भारत – वहाँ था दूसरा बहे का शिक्षित बंगाली हिंदू प्रवासियों ने औपनिवेशिक

सत्ता के लिए काम किया और उन्होंने अपने मेले में योगदान दिया असम के आर्थिक विकास में हिस्सेदारी मारवाड़ी व्यापारियों की एक छोटी संख्या (से राजस्थान) भी राज्य में चला गया। बीसवीं सदी में, किसान प्रवासियों से गहन खेती के कौशल और ज्ञान के साथ पूर्वी बंगाल पर एक बड़ा प्रभाव पड़ा कृषि आउटपुट, तकनीकों के साथ-साथ नई फसल विविधता।

इस तथ्य के बावजूद कि ऐतिहासिक रूप से प्रवासन ने आर्थिक विकास में योगदान दिया है असम में, हाल के दिनों में इसके बड़े पैमाने पर प्रतिकूल प्रभाव पड़ा है लाभों को पछाड़ दिया। पहला, जमीन पर दबाव बढ़ रहा है। इतना ही नहीं भूमि-आदमी अनुपात में गिरावट आई है लेकिन प्रति व्यक्ति खेती योग्य भूमि की उपलब्धता भी रही है तेजी से घट रहा है। मुख्य रूप से कृषि पर निर्भर राज्य के लिए इसका अर्थ है नुकसान दक्षता में कृषि उत्पादन क्योंकि का छोटा आकार का भूमि जोत। इसके अलावा, आदिवासी बेल्ट और ब्लॉक, सार्वजनिक बंजर भूमि और जंगलों में भूमि का अतिक्रमण द्वारा आप्रवासियों है बनाया था सामाजिक और पारिस्थितिक समस्या। दूसरा, एक राज्य कौन सा है पहले से ही उच्च बेरोजगारी और अल्प-रोजगार की विशेषता, में दबाव श्रम मंडी है संभावित को होना महत्वपूर्ण। यद्यपि कृषि श्रम मंडी में ऐसा प्रतीत होता है कि ग्रामीण क्षेत्र और शहरी अनौपचारिक बाजार सस्ते श्रम के आगमन से प्रभावित हुए हैं अब तक अवैध आप्रवासियों द्वारा आपूर्ति की गई, यह तर्क दिया गया है कि औपचारिक श्रम बाजार मर्जी भी होना प्रभावित में आगे जाकर।

यह पढाई है एक कोशिश करने की जांच आकार, कारण और आर्थिक नतीजे का गैरकानूनी प्रवास में असम। हम सबसे पहले कोशिश करना को परिभाषित करना एक गैरकानूनी राज्य के इतिहास और राजनीति द्वारा निर्धारित मापदंडों पर चर्चा करके असम में अप्रवासी लम्बे समय से। अवधारणा की तरलता और अवैध प्रकृति को देखते हुए सीमा पार जनसंख्या आंदोलन, यह महसूस करना मुश्किल नहीं है कि सीमा को मापना असम में अवैध प्रवासन बहुत चुनौतीपूर्ण हो सकता है। का कोई सीधा तरीका नहीं है अवैध आप्रवासियों की संख्या का मापन अधिकांश अध्ययनों में अवैध की संख्या का अनुमान है अप्रत्यक्ष तरीकों का उपयोग करके असम में अप्रवासी। हम इनमें से कुछ अनुमान प्रस्तुत करते हैं। इसके बाद, हम बांग्लादेश से सीमा पार प्रवासन के कुछ कारणों पर चर्चा करते हैं असम। हालांकि कारकों की एक विस्तृत श्रृंखला का उल्लेख किया गया है, मुख्य ध्यान आर्थिक पर है कारकों कौन सा लगना को पास होना तौला अधिक से अन्य में हालिया बार। हम तब चर्चा करें प्रभाव का गैरकानूनी अप्रवासन पर अर्थव्यवस्था का असम। यद्यपि कठिन मात्रात्मक विश्लेषण वांछनीय है, पर्याप्त मात्रा में विश्वसनीय डेटा का अभाव हमें इस तरह के प्रयास को आगे बढ़ाने की अनुमति न दें। इसलिए, हमारा विश्लेषण प्रकृति में गुणात्मक है – अक्सर आधारित पर उपाख्यानों और सावधान अवलोकन।

बाकी के कागज का आयोजन इस प्रकार किया गया है। धारा 2 एक संक्षिप्त साहित्य प्रस्तुत करता है समीक्षा। अनुभाग 3 में, हम एक अवैध अप्रवासी को परिभाषित करने के लिए प्रासंगिक मुद्दों पर चर्चा करते हैं असम। हम भी वर्तमान अनुमान का गैरकानूनी आप्रवासियों उपलब्ध से विभिन्न सूत्रों का कहना है इस अनुभाग में। खंड 4 अवैध अप्रवासन के पीछे आर्थिक प्रेरणाओं पर चर्चा करता है में असम। में खंड 5 हम वर्तमान हमारी बहस पर आर्थिक नतीजे आप्रवासन का। धारा 6 में हमारी समापन टिप्पणी शामिल है। हम कुछ नीति पर भी चर्चा करते हैं विकल्प।

गैरकानूनी असम में प्रवास

जैसा कि ऊपर चर्चा की गई है, असम में प्रवास कोई हाल की घटना नहीं है। हालांकि, यह है हुआ पर एक अपेक्षाकृत बड़ा पैमाना में अधिक हालिया दशक। यद्यपि प्रवासियों आ रहा असम में शेष भारत के लोगों के साथ-साथ पड़ोसी देशों के लोग भी शामिल हैं का बांग्लादेश और नेपाल यह है दूसरा समूह कौन सा है गया एक ध्यान केंद्रित करना का पिछले कई वर्षों के दौरान ध्यान। इस खंड में हम एक को परिभाषित करने और प्रदान करने का प्रयास करते हैं आकलन का असम में अवैध अप्रवासी कौन हैं गैरकानूनी अप्रवासी?

हालांकि "अवैध प्रवास" या "अवैध अप्रवासी" (विशेष रूप से बांग्लादेश से) असम के समाज, राजनीति और अर्थव्यवस्था

पर सार्वजनिक बहस का हिस्सा हैं, इन दो शब्दों की परिभाषाएँ ठोस होने से बहुत दूर हैं। का साझा इतिहास ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन, स्वतंत्रता के समय विभाजन, भारत द्वारा निर्माई गई भूमिका बांग्लादेश का निर्माण, और नागरिकता अधिनियम के तहत प्रावधान – सभी योगदान करते हैं इस ठोसता की कमी के लिए। 1955 के नागरिकता अधिनियम की धारा 2(1)(बी) एक को परिभाषित करती है 'गैरकानूनी प्रवासी' जैसा एक परदेशी कौन प्रविष्टि की भारत

1^प बगैर एक वैध पासपोर्ट या अन्य नियत यात्रा दस्तावेजों रू या

2^प वैध पासपोर्ट या अन्य निर्धारित यात्रा दस्तावेजों के साथ लेकिन भारत में रहता है आगे अनुमति है अवधि का समय।

हालाँकि, इस परिभाषा के होने से पहले कुछ चेतावनियाँ हैं जिन पर विचार करने की आवश्यकता है लागू पहचान करने के लिए अवैध आप्रवासि, घुसपैटिए।

सबसे पहले , 1947 तक, बांग्लादेश (तब पूर्वी बंगाल) ब्रिटिश भारत और वहाँ का एक हिस्सा था के विभिन्न हिस्सों में लोगों की आवाजाही पर कुछ कानूनी प्रतिबंध थे देश। में तथ्य, ब्रीटैन का उपनिवेशवादियों प्रोत्साहित किसानों से पूर्व बंगाल बंजर भूमि की खेती के लिए ब्रह्मपुत्र घाटी में प्रवास करने के लिए। प्रवासी के रूप में चाय बागानों में काम करने के लिए मध्य और पूर्व-मध्य भारत से मजदूर असम पहुंचे, खाद्यान्न की मांग में वृद्धि हुई और स्थानीय उत्पादन इसे पूरा नहीं कर सका बढ़ती मांग। दो विश्व युद्धों के बीच के अंतराल की अवधि के दौरान, एक था पूर्वी बंगाल से मुस्लिम किसानों की भारी आमद। मुसलमानों का यह जन आंदोलन 1942 में घोषित अधिक भोजन उगाओ कार्यक्रम के तहत भी जनसंख्या को प्रोत्साहित किया गया द्वारा श्रीमान सैयद मोहम्मद सादुल्ला, कौन नाम से लैस किया मुसलमान संघ प्रांतीय सरकार असम में।

दूसरा , भारत का मुस्लिम बहुल पाकिस्तान और हिंदू बहुल में विभाजन भारत (हिंदुस्तान) जो ब्रिटिश उपनिवेश से भारत की स्वतंत्रता के साथ आया था नियम वजह विशाल पैमाना सांप्रदायिक हिंसा और आंदोलनों का लोग आर-पार सीमाओं इन नव निर्मित देशों की। उस समय मुस्लिम बहुल पूर्वी बंगाल और द असम का सिलहट जिला पाकिस्तान का हिस्सा बन गया और बड़ी संख्या में हिंदू शरणार्थी नई दुनिया के इस हिस्से से भाग गए। भारतीय संविधान ने इसके लिए विशेष प्रावधान किए पाकिस्तान से आए इन शरणार्थियों को सीमित समय के लिए नागरिकता प्रदान करना (जब तक कि 1 जनवरी, 1966) विभाजन के तुरंत बाद। उस दौरान भारत में प्रवेश करने वाले शरणार्थी अवधि को बाद में प्राकृतिककरण की प्रक्रिया से गुजरना पड़ा। परंतु अधिकांश शरणार्थियों किया था नहीं का पालन करें कानूनी प्रक्रियाओं और इस तरह बन गया एक अंश का अवैध आप्रवासि, घुसपैटिए।

तीसरा , मैत्री, सहयोग और शांति की भारत-बांग्लादेश संधि के तहत भी तत्कालीन भारतीय प्रधान मंत्री इंदिरा के बीच हस्ताक्षरित इंदिरा-मुजीब संधि के रूप में जाना जाता है गांधी और बांग्लादेशी मुख्य मंत्री शेख मुजीबुर रहमान तुरंत बाद 1971 में बांग्लादेश के जन्म के बाद, भारत उन सभी प्रवासियों की जिम्मेदारी लेने के लिए तैयार हो गया जो 24 मार्च, 1971 को या उससे पहले भारत में प्रवेश किया। इस प्रकार, इस संधि के अनुसार, चाहे जो भी हो धर्म, कोई भी व्यक्ति जो उस कटऑफ तिथि से पहले भारतीय राज्य असम में प्रवेश करता है, डी नहीं है वास्तविक गैरकानूनी अप्रवासी।

अंत में , ऑल असम स्टूडेंट्स यूनियन (।।ने) के बीच असम समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। और सभी असम गण संग्राम परिषद (एएजीएसपी) कौन नेतृत्व एक द्रव्यमान आंदोलन (शसम आंदोलन) 1979&1985 के दौरान अवैध अप्रवासन और के खिलाफ भारत सरकार ने 24मार्च की स्थापना करके उपरोक्त प्रावधानों को स्पष्ट किया, [1971असम में अप्रवासियों की पहचान और निर्वासन के लिए कटऑफ तिथि के रूप में। यह एकाई भी बशर्ते के लिए देर से सिटिज़नशिप को वे कौन आया को असम के बीच 1 जनवरी, 1966 और 24 मार्च, 1971।

इस प्रकार, जो उचित कानूनी दस्तावेजों के बिना अंतरराष्ट्रीय सीमा पार कर गए 25 मार्च 1971 को या उसके बाद

असम में आने वाले अवैध अप्रवासी हैं, बशर्ते वे सभी कौन आया इससे पहले वह अंतिम तारीख बन गया नागरिकों के माध्यम से कानूनी प्रक्रिया सदृश्य को प्राकृतिककरण। हालांकि, यह ध्यान में रखा जाना चाहिए कि इन अवैध से पैदा हुए बच्चे अप्रवासी जन्म से भारत के वैध नागरिक हो भी सकते हैं और नहीं भी। इस संबंध में द निम्नलिखित प्रावधानों कहा गया है में खंड 3 का सिटिज़नशिप कार्य का 1955 चाहेंगे लागू:

- 1^प 26 जनवरी, 1950 को या उसके बाद, लेकिन 1 जुलाई, 1987 से पहले भारत में जन्म लेने वाला एक व्यक्ति है नागरिक का भारत द्वारा जन्म निरपेक्ष का राष्ट्रीयता का उसका उसकी माता-पिता।
- 2^प जुलाई, 1987 को या उसके बाद, लेकिन 3 दिसंबर, 2004 से पहले भारत में पैदा हुआ व्यक्ति है जन्म से भारत का नागरिक माना जाता है यदि उसके माता-पिता में से कोई एक भारत का नागरिक है का समय उसका उसकी जन्म।
- 3^प दिसंबर, 2004 को या उसके बाद भारत में पैदा हुए व्यक्ति को भारत का नागरिक माना जाता है जन्म से भारत यदि माता-पिता दोनों भारत के नागरिक हैं या माता-पिता में से कोई एक नागरिक है का भारत और अन्य है नहीं में एक अवैध प्रवासी समय का उसका उसकी जन्म।

इसके अलावा, किसी भी नाबालिग बच्चे को धारा 5(4) के तहत भारत के नागरिक के रूप में पंजीकृत किया जा सकता है, यदि केंद्र सरकार इस बात से संतुष्ट है कि ऐसी "विशेष परिस्थितियाँ" हैं जो इसे उचित ठहराती हैं पंजीकरण। प्रत्येक मामले पर गुण-दोष के आधार पर विचार किया जाएगा। इन प्रावधानों के साथ तथ्य यह है कि 1971 से पहले प्रवेश करने वाले अधिकांश अप्रवासियों ने कानूनी प्रक्रिया का पालन नहीं किया है होना भारतीय नागरिकों जटिल मुद्दा का की पहचान गैरकानूनी अप्रवासी। क्योंकि अवैध अप्रवासियों के लिए सच्ची जानकारी प्रदान करने की संभावना नहीं है, प्रत्यक्ष गणना उपयोगी नहीं है तरीका। हालाँकि, भारत की जनगणना प्रवासन विशेषताओं पर डेटा प्रदान करती है जैसे जन्म स्थान, पिछले निवास का स्थान, प्रवास का कारण और निवास की अवधि स्थान का गणना। आंकड़े पर शिक्षात्मक स्तर, आर्थिक गतिविधि, और उम्र इन तालिकाओं में प्रवासियों का वितरण भी उपलब्ध है। हालांकि, का अनुमान है प्रवास आधारित पर इन आंकड़े सका होना गलत और, इसलिए, भ्रामक। फिर भी, हम अवैध अप्रवासियों के बारे में कुछ दिलचस्प अवलोकन कर सकते हैं असम से इन अनुमान। समतल अगर हम विचार करना सब का उन्हें को होना गैरकानूनी आप्रवासियों – जो कि मामला होने की संभावना नहीं है – अवैध प्रवासन के अन्य सभी संकेतकों के आधार पर असम, यह एक सकल कम करके आंका गया है। जैसा कि हम तालिका से देख सकते हैं, तथापि, कामरूप, तिनसुकिया, डिब्रूगढ़, और सोनितपुर अंतरराज्यीय प्रवासन का बड़ा हिस्सा प्राप्त करते हैं। इसके विपरीत, नागांव, कछार, करीमगंज, कामरूप, बोंगाईगांव और बारपेटा को अधिकांश मात्रा में प्राप्त होता है अंतरराष्ट्रीय अप्रवासी। तथ्य यह है कि सबसे अधिक अंतरराष्ट्रीय प्राप्त करने वाले जिले प्रवासन बांग्लादेश के निकट भौगोलिक निकटता में है, ये संख्याएँ बता सकती हैं कुछ हद तक वास्तविक चित्र का एकाग्रता का बांग्लादेशी अप्रवासी, कौन शायद पास होना प्रविष्टि की राज्य अवैध रूप से।

क्योंकि का अनुविता का प्रत्यक्ष गणना में का आकलन गैरकानूनी प्रवासी, पिछले अध्ययनों में कई अप्रत्यक्ष तरीकों का इस्तेमाल किया गया है। एक तरीका है तुलना करना भारत के साथ असम की दशकीय जनसंख्या वृद्धि दर। टिप्पणी वह जब तक [1971अंतर है गया सकारात्मक। अंतर्गत प्रतिबंधक धारणा है कि असम में जनसंख्या की प्राकृतिक वृद्धि दर बाकी हिस्सों की तरह ही है देश, हम अनुमान लगा सकते हैं कि इस अंतर के लिए प्रवासन खाता है। जैसा कि हम से देख सकते हैं मेज़, दौरान सबसे पहले दो दशक का 20 वां सदी और दो दशक तुरंत बाद आजादी में [1947प्रवास जिम्मेदार के लिए अधिक से 10 प्रतिशत असम में जनसंख्या वृद्धि हम प्रवासियों की अनुमानित संख्या के आधार पर प्रस्तुत करते हैं कॉलम 4 में जनसंख्या वृद्धि दर में ये अंतर। इन अनुमानों के अनुसार, एक शताब्दी की अवधि के दौरान लगभग 4 मिलियन प्रवासियों ने असम में प्रवेश किया। यह सबसे अच्छा है बहुत अपरिवर्तनवादी आकलन।

तथ्य यह है कि असम में जनसंख्या वृद्धि दर भारत की तुलना में कम रही है 1971 के बाद से इसका मतलब यह नहीं

है कि इस दौरान असम में कोई प्रवास नहीं हुआ था अवधि। इस दौरान असम में कम जनसंख्या वृद्धि दर के कई कारण हो सकते हैं 1971&2001। सबसे पहले, दर से सामाजिक-राजनीतिक अशांति और विद्रोह के कारण 1970 के दशक में, भारत के बाकी हिस्सों से और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर पलायन करने वाले लोगों की संख्या सीमा कम हो सकती है। दूसरा, लोगों का पर्याप्त उलटा प्रवासन हुआ है देश के अन्य हिस्सों से जो असम में रहते थे। साथ ही असम के लोग इस दौरान शिक्षा या काम के लिए बड़ी संख्या में भारत के अन्य हिस्सों में चले गए अवधि। तीसरा, असम में विकास की प्राकृतिक दर देश के अन्य भागों की तुलना में कम है देश। अंत में, इनके दौरान जनसंख्या वृद्धि दर के स्थानिक वितरण पर एक नज़र डालें तीन दशकों से पता चलता है कि ऐसे कई जिले हैं जिन्होंने उच्च विकास का अनुभव किया है से औसत के लिए असम/भारत।

अवैध आप्रवासन का कारण

हालांकि एक ऐतिहासिक दृष्टिकोण से असम में प्रवास किन्तु कारणों से हुआ प्रकृति में विशुद्ध रूप से आर्थिक नहीं थे, यह मानने के कारण हैं कि हाल की लहरें प्रवासन – विशेष रूप से बांग्लादेश से सीमा पार, मुख्य रूप से इसके कारण हुआ है आर्थिक कारण। अत्यधिक आबादी विकास और परिणामी निचोड़ पर प्राकृतिक संसाधनों ने बांग्लादेश में पर्यावरण संकट पैदा कर दिया है। नतीजतन, आर्थिक अवसर पास होना सिकुड़ और वहाँ है गया बड़ा निकल भागना का लोग से वह देश। पारंपरिक आर्थिक सिद्धांत सुझाव देते हैं कि वर्तमान मजदूरी दर में अंतर और मूल स्थान और गंतव्य स्थान के बीच भूमि-आदमी का अनुपात मुख्य हो सकता है प्रवासन के लिए प्रेरक कारक। पहले के अध्ययनों ने अनुभवजन्य रूप से की वैधता का परीक्षण किया है इन सैद्धांतिक परिकल्पनाओं। गोगोई (2005) ने पाया कि भूमि-आदमी अनुपात महत्वपूर्ण है सिद्ध का प्रवास, वहाँ है थोड़ा प्रमाण को सहयोग वह प्रति व्यक्ति आय अंतर के कारण बांग्लादेश से असम में प्रवास हुआ है। इसके विपरीत, कुमार और अग्रवाल (2003) पाना आय भिन्नता को होना एक महत्वपूर्ण कारक के लिए असम में अंतरराष्ट्रीय प्रवास गोगोई (2005) भी पाता है कि भौगोलिक दूरी के बीच मूल स्थान और गंतव्य स्थान का प्रवासन पर महत्वपूर्ण नकारात्मक प्रभाव पड़ता है। इस प्रकार, असम बांग्लादेश का अगला पड़ोसी होने के नाते, इसे बड़ी संख्या में प्राप्त होता है प्रवासियों प्रवेश भारत अवैध रूप से।

यह पहचानना महत्वपूर्ण है कि भले ही वर्तमान वेतन में अंतर है बांग्लादेश और असम लोगों को प्रवास के लिए प्रेरित करने के लिए पर्याप्त महत्वपूर्ण नहीं हैं, यह है संभावना नहीं है कि संभावित प्रवासियों के पास निर्णय लेने के दौरान इस तरह के अदूरदर्शी विचार होंगे माइग्रेट करना है या नहीं। बल्कि यह अधिक प्रशंसनीय है कि वे जीवन-काल की तुलना करेंगे प्रवास के साथ और बिना कल्याण। इसके अलावा, के स्थान पर उच्च मजदूरी के साथ भी गंतव्य, यह अधिक संभावना है कि प्रवासन के प्रारंभिक वर्षों में प्रवासियों का कल्याण हो मर्जी होना निचला क्योंकि का सब गैर आर्थिक असुविधाजनक वह आइए साथ में साथ प्रवास। इस प्रकार, यदि जीवन-समय की उपयोगिता के लिए नहीं, तो अन्यथा की तुलना में अधिक निस्संक्रामक हैं प्रवास।

बांग्लादेश के अधिकांश अप्रवासी – विशेष रूप से वे जो असम में प्रवेश करते हैं और रहते हैं अवैध रूप से अपना बहुत थोड़ा संपत्ति में बांग्लादेश। क्योंकि का आबादी दबाव यह है जमीन व अन्य संपत्ति हासिल करना मुश्किल असम में जमीन हासिल करना अपेक्षाकृत आसान है और अन्य संपत्ति। असम में विशाल सार्वजनिक भूमि उपलब्ध हैं। साथ में नदी डेल्टा ब्रह्मपुत्र नदी और अन्य प्रमुख नदियाँ ज्यादातर निर्जन थीं। इसके अलावा, ए विशाल अंश का राज्य था ढका हुआ द्वारा जंगल। अप्रवासी, साथ थोड़ा प्रतिरोध, कर सकता था, और अब भी कर सकता है, उन जमीनों पर अतिक्रमण। हाल के दशकों में, आप्रवासियों न केवल अतिक्रमण किया है जनता भूमि और जंगल लेकिन भी अतिक्रमण किया है भूमि में आरक्षित बेल्ट

असम में आदिवासी आबादी के लिए ब्लॉक। इन अतिक्रमणों के कारण हुआ है विनाश का पर्यावरण प्रणाली, और को संजाति विषयक तनाव। क्षेत्र अंतर्गत जंगलों है 30 प्रतिशत से अधिक से घटकर 20 प्रतिशत से भी कम हो गया है जिसने अपार सृजन किया है पारिस्थितिक असंतुलन में असम।

आर्थिक प्रवासन के परिणाम

सामान्य तौर पर, बड़े पैमाने पर प्रवासन पर अल्पकालिक और दीर्घकालिक प्रभावों की एक विस्तृत श्रृंखला होती है समाज और अर्थव्यवस्था का मेज़बान क्षेत्र / देश। में पढ़ता है पास होना दिखाया कि असम में बांग्लादेशियों के प्रवासन के पहले से ही समाज, राजनीति, के लिए महत्वपूर्ण परिणाम हो चुके हैं। अर्थव्यवस्था, और वातावरण का राज्य। हालांकि, आर्थिक नतीजे कर सकते हैं होना प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष दोनों। प्रवास इसके द्वारा अप्रत्यक्ष रूप से अर्थव्यवस्था को प्रभावित कर सकता है और करता भी है प्रभाव समाज, राजनीति और पर्यावरण पर।

यह पहचानना महत्वपूर्ण है कि इसके लाभकारी और हानिकारक दोनों प्रभाव हैं अर्थव्यवस्था पर पलायन। बांग्लादेशी प्रवासी मुख्य रूप से कृषि में काम करते हैं क्षेत्र या शहरी अनौपचारिक क्षेत्र में। तत्कालीन पूर्व से प्रवासी किसान बीसवीं सदी की शुरुआत में बंगाल अपने साथ बेहतर खेती लेकर आया तकनीक और ग्रेटर किस्मों का फसलें। वे भी शुरू की विभिन्न फसल वह मूल निवासियों द्वारा अभ्यास नहीं किया गया था। इस प्रकार, उन्होंने की उत्पादकता में वृद्धि में योगदान दिया कृषि में असम। क्योंकि का यह योगदान, असम था एक चावल आधिक्य द्वारा जैसा जल्दी जैसा 1947 और भी था एक संख्या का सब्जियां और फसलें पहले राज्य में अज्ञात।

विशेष रूप से आप्रवासन के हानिकारक आर्थिक प्रभाव के बारे में सामान्य चिंता अवैध अप्रवास का, श्रम बाजार के परिणामों से अधिक है। क्योंकि आप्रवासियों में सामान्य और अवैध अप्रवासी विशेष रूप से सस्ते श्रम की आपूर्ति करते हैं, एक आशंका है कि वे स्थानीय श्रमिकों से नौकरियां छीन लेते हैं। अवैध के प्रभाव को निर्धारित करने के लिए अप्रवासन में श्रम मंडी में असम, हम मर्जी की जांच उपलब्ध तथ्य। में मेज [5हम वर्तमान हमारी हिसाब का प्रतिशत वितरण का प्रवासी कर्मी द्वारा व्यावसायिक श्रेणियां। तालिका एक सामान्य विचार देती है कि अप्रवासी कैसे प्रभावित कर सकते हैं श्रम बाजार के परिणाम। जैसा कि हम देख सकते हैं, 1991 की जनगणना में 41 प्रतिशत अंतरराष्ट्रीय प्रवासी कर्मी हैं किसान और दूसरा 10प्रतिशत कृषि मजदूर। हालांकि, अंतरराष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय प्रवासी कर्मी लिया साथ में, अधिकांश का उन्हें हैं में लगे हुए गैर-कृषि गतिविधियां।

निष्कर्ष

हम सबसे पहले कोशिश करना को परिभाषित करना एक गैरकानूनी आप्रवासी में असम द्वारा पर चर्चा मापदंडों लंबे समय तक राज्य के इतिहास और राजनीति द्वारा निर्धारित। की तरलता को देखते हुए अवधारणा और श्रमकानूनी प्रकृति का सीमा पार से आबादी गति, यह है नहीं यह महसूस करना मुश्किल है कि असम में अवैध प्रवासन की सीमा को मापना बहुत कठिन हो सकता है चुनौतीपूर्ण। विभिन्न अनुमान अवैध आप्रवासियों की संख्या को कहीं भी रखते हैं कुछ सौ हजारों से 4 मिलियन। हम सीमा पार के कुछ कारणों पर भी चर्चा करते हैं बांग्लादेश से असम प्रवास हालांकि कारणों की एक विस्तृत श्रृंखला का उल्लेख किया गया है, मुख्य ध्यान आर्थिक कारणों पर है जो ऐसा लगता है कि दूसरों की तुलना में अधिक तौला गया है हाल के समय में। बांग्लादेश में जनसंख्या के दबाव के कारण पर्यावरण संकट और उच्च आजीवन आय, अधिग्रहण के संदर्भ में अपेक्षाकृत अधिक आर्थिक अवसर का भूमि और संपत्ति पास होना गया प्राथमिक प्रेरणाएँ पीछे विशाल पैमाना प्रवास।

सन्दर्भ :

- 1^प आलम, सरफराज। 'बांग्लादेश से भारत में पर्यावरण से प्रेरित प्रवासन।' सामरिक विश्लेषण, वॉल्यूम। [27नंबर 2003 [3।
- 2^प एलिसिना, ए, आर. बाकिर, और डब्ल्यू. ईस्टर्ली। 'सार्वजनिक सामान और जातीय विभाजन।' अर्थशास्त्र का त्रैमासिक

- 3^ण एलेसिना, अल्बर्टो, अरनौद देवलीशचौवर, विलियम ईस्टरली, सर्जियो कुर्लाट और रोमन वैक्जियार्ग।
आंशिककरण। आर्थिक विकास जर्नल,
- 4^ण बनर्जी, पाउला, संजय हजारीका, मोनिरुल हुसैन और रणबीर समदर। भारत-बांग्लादेश सीमा पार प्रवासन और
व्यापार। आर्थिक और राजनीतिक साप्ताहिक, 4 सितंबर, 1999।
- 5^ण बरुआ, संजीव. भारत खुद के खिलाफरु असम और राष्ट्रीयता की राजनीति। नई दिल्लीरु ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी
प्रेस, 1999।
- 6^ण दास, एचएन असम में बांग्लादेशियों के आप्रवासन के आर्थिक परिणामों पर एक नोट। कुमार, बी बी (एड) में।
बांग्लादेश से अवैध प्रवासन। नई दिल्लीरु कॉन्सेप्ट पब्लिशिंग कंपनी, 2006।
- 7^ण दास, सुशांत के. असम पर स्पॉटलाइट। महाराष्ट्ररु प्रीमियर बुक सर्विस, 1989
- 8^ण घोष, बुद्धदेव और प्रवीर डे। भारत में बुनियादी ढांचे और क्षेत्रीय विकास के बीच संबंध की जांचरु वैश्वीकरण
की योजना बनाने का युग। जर्नल ऑफ एशियन इकोनॉमिक्स 1023 [15&2005 [1050
- 9^ण गोगोई, जयंत. पद माइग्रेशन प्रॉब्लम इन असमरु एन एनालिसिस। आलोकेश बरुआ (संपा.) मेंरु भारत का
उत्तर-पूर्वरु ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में विकासात्मक मुद्दे। नई दिल्लीरु मनोहर सेंटर डे साइंस ह्यूमेन्स, 2005
- 10^ण गोस्वामी, अतुल और जयंत कृ. गोगोई। असम का प्रवासन और जनसांख्यिकीय परिवर्तन -1901&1971।
बीएल अब्बी (एड) मेंरु पूर्वोत्तर समस्याएं और विकास की संभावनाएं। चंडीगढ़रु सेंटर फॉर रिसर्च इन रुरल एंड
इंडस्ट्रियल डेवलपमेंट, 1984।
- 11^ण गोस्वामी, अतुल, अनिल सैकिया और होमेश्वर गोस्वामी। माइग्रेशन पर फोकस के साथ असम में जनसंख्या वृद्धि
1951&1991। आकांक्षा पब्लिशिंग हाउस, 2003।
- 12^ण गोस्वामी, नम्रता. असम में अवैध प्रवासनरु भारत की राष्ट्रीय सुरक्षा के लिए एक चिंता। आईडीएसए टिप्पणी,
2006।